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	Nom __________________________________
	Grup _________

	Avaluació __________________
	Data _________

	
	QUALIFICACIÓ


	


UNITAT 1. SÓN VIUS!
 OPCIÓ A

Exercici número 1

Llegeix el text i respon les preguntes.
El tritó del Montseny
El tritó del Montseny és una espècie d’amfibi que es va descobrir a finals de l’any 2005 i que es considera l’única espècie de vertebrat endèmica de Catalunya. Es localitza al massís del Montseny, on es calcula que n’hi ha uns 1.500 exemplars.

Hàbitat i distribució

El tritó viu en torrents d’aigües netes, fredes i molt oxigenades, en altures superiors als 600 m. Aquest amfibi no es troba pels torrents de tot el parc natural del Montseny, sinó en petites zones, en una àrea geogràfica inferior a 40 km2.

Morfologia
És un amfibi aquàtic que respira bàsicament per la pell. 

Un exemplar adult no supera els 11 cm de llargada i el seu pes oscil·la entre 3 i 8 g. Té un cap gros, ample i aplanat i els ulls molt petits. El cos és robust i les extremitats, curtes i primes. La cua és tan llarga com el cos. És de color bru i presenta taques i petites pigmentacions d’altres tonalitats en diferents zones del cos.

S’alimenta bàsicament de larves que troba als torrents.

Una espècie amenaçada
El tritó del Montseny és una espècie protegida amb una població i una àrea de distribució reduïdes que depèn de les condicions de l’aigua dels torrents per sobreviure.

Quin tipus d’animal és el protagonista del text?


Un rèptil.

Un amfibi.

Un mamífer.
Quant mesura un tritó adult?


Pot superar els 11 cm de llargada.

No supera els 11 cm de llargada.

Oscil·la entre els 3 i els 8 cm de llargada.
El tritó té respiració pulmonar?



Sí, ja que respira per la pell.


No; respira per la pell.


No; respira per les brànquies.
Què és una larva?


La primera fase del desenvolupament d’un animal.

Una planta de fulles verdes.

Una fruita típica del bosc.
Exercici número 2

Llegeix el text següent:
La balena blava és un mamífer marí que viu als grans oceans. Té una llargada de fins a 32,9 m i un pes d’entre 150 i 170 tones.

S’alimenta de krill. Una balena blava adulta pot menjar fins a 40 milions de krill en un dia. 
Fes un esquema a partir de la informació del text anterior. 
Recorda que l’esquema pot ser de caixes, de claus, de fletxes o un mapa conceptual.
Exercici número 3
Busca en la frase següent una paraula aguda, una paraula plana i una paraula esdrúixola.

. El tritó és un animal que viu, bàsicament, en un medi aquàtic.
Aguda ( _____________________________

Plana ( _____________________________

Esdrúixola ( ______________________________
Exercici número 4

Relaciona les paraules següents segons siguin polisèmiques o homòfones.
Compte

.

Banc


.




. Paraules polisèmiques

Clau


.

Efecte

.




. Paraules homòfones 

Espacial

.

Exercici número 5

La Judit ha marxat a Irlanda i quan arriba escriu un correu electrònic a la seva mare per dir-li que ha arribat bé.

. Quin canal utilitza la Judit per comunicar-se amb la seva mare? 

________________________________________________________

. Qui és l’emissor i qui és el receptor?

________________________________________________________
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	SOLUCIONARI


UNITAT 1. SÓN VIUS!
 OPCIÓ A

Exercici número 1

Llegeix el text i respon les preguntes.

El tritó del Montseny
El tritó del Montseny és una espècie d’amfibi que es va descobrir a finals de l’any 2005 i que es considera l’única espècie de vertebrat endèmica de Catalunya. Es localitza al massís del Montseny, on es calcula que n’hi ha uns 1.500 exemplars.

Hàbitat i distribució

El tritó viu en torrents d’aigües netes, fredes i molt oxigenades, en altures superiors als 600 m. Aquest amfibi no es troba pels torrents de tot el parc natural del Montseny, sinó en petites zones, en una àrea geogràfica inferior a 40 km2.

Morfologia
És un amfibi aquàtic que respira bàsicament per la pell. 

Un exemplar adult no supera els 11 cm de llargada i el seu pes oscil·la entre 3 i 8 g. Té un cap gros, ample i aplanat i els ulls molt petits. El cos és robust i les extremitats, curtes i primes. La cua és tan llarga com el cos. És de color bru i presenta taques i petites pigmentacions d’altres tonalitats en diferents zones del cos.

S’alimenta bàsicament de larves que troba als torrents.

Una espècie amenaçada
El tritó del Montseny és una espècie protegida amb una població i una àrea de distribució reduïdes que depèn de les condicions de l’aigua dels torrents per sobreviure.

Quin tipus d’animal és el protagonista del text?



Un rèptil.


Un amfibi.


Un mamífer.

Quant mesura un tritó adult?


Pot superar els 11 cm de llargada.


No supera els 11 cm de llargada.


Oscil·la entre els 3 i els 8 cm de llargada.

El tritó té respiració pulmonar?



Sí, ja que respira per la pell.


No; respira per la pell.


No; respira per les brànquies.
Què és una larva?


La primera fase del desenvolupament d’un animal.

Una planta de fulles verdes.


Una fruita típica del bosc.

Exercici número 2

Llegeix el text següent:

La balena blava és un mamífer marí que viu als grans oceans. Té una llargada de fins a 32,9m i un pes d’entre 150 i 170 tones.

S’alimenta de krill. Una balena blava adulta pot menjar fins a 40 milions de krill en un dia. 
Fes un esquema a partir de la informació del text anterior. 

Recorda que l’esquema pot ser de caixes, de claus, de fletxes o un mapa conceptual.

Activitat oberta.
Exercici número 3

Busca en la frase següent una paraula aguda, una paraula plana i una paraula esdrúixola.


. El tritó és un animal que viu, bàsicament, en un medi aquàtic.

Aguda ( tritó, animal
Plana ( aquàtic, medi
Esdrúixola ( bàsicament
Exercici número 4

Relaciona les paraules següents segons siguin polisèmiques o homòfones.

Compte

.

Banc


.




. Paraules polisèmiques

Clau


.

Efecte

.




. Paraules homòfones 

Espacial

.

Exercici número 5

La Judit ha marxat a Irlanda i quan arriba escriu un correu electrònic a la seva mare per dir-li que ha arribat bé.

. Quin canal utilitza la Judit per comunicar-se amb la seva mare? 

Internet
. Qui és l’emissor i qui és el receptor?

Emissor: Judit
Receptor: la mare

	LLENGUA CATALANA - CICLE SUPERIOR - 6è


	Nom __________________________________
	Grup _________

	Avaluació __________________
	Data _________

	
	QUALIFICACIÓ


	


UNITAT 1. SÓN VIUS!
 OPCIÓ B
Exercici número 1

Llegeix el text i respon les preguntes.

El tritó del Montseny
El tritó del Montseny és una espècie d’amfibi que es va descobrir a finals de l’any 2005 i que es considera l’única espècie de vertebrat endèmica de Catalunya. Es localitza al massís del Montseny, on es calcula que n’hi ha uns 1.500 exemplars.

Hàbitat i distribució

El tritó viu en torrents d’aigües netes, fredes i molt oxigenades, en altures superiors als 600 m. Aquest amfibi no es troba pels torrents de tot el parc natural del Montseny, sinó en petites zones, en una àrea geogràfica inferior a 40 km2.

Morfologia
És un amfibi aquàtic que respira bàsicament per la pell. 

Un exemplar adult no supera els 11 cm de llargada i el seu pes oscil·la entre 3 i 8 g. Té un cap gros, ample i aplanat i els ulls molt petits. El cos és robust i les extremitats, curtes i primes. La cua és tan llarga com el cos. És de color bru i presenta taques i petites pigmentacions d’altres tonalitats en diferents zones del cos.

S’alimenta bàsicament de larves que troba als torrents.

Una espècie amenaçada
El tritó del Montseny és una espècie protegida amb una població i una àrea de distribució reduïdes que depèn de les condicions de l’aigua dels torrents per sobreviure.

On es pot trobar el tritó?



Als torrents de tot el parc del Montseny.


A les aigües poc oxigenades del parc natural.


Només en petites zones del parc natural del Montseny.
Com és el tritó del Montseny?


Té el cap gros, el cos robust i els ulls molt petits.

Té el cap petit, el cos robust i els ulls petits.

Té el cap gros, el cos prim i els ulls grossos.

Com s’anomena la substància colorant present en els teixits dels éssers vius?


Tonalitat.


Taca.

Pigmentació.

Explica amb les teves paraules què significa el terme «espècie amenaçada».
___________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________________

Exercici número 2

Avui la mare t’ha dit que podràs tenir un animal de companyia. L’única cosa que et demana és que li donis informació sobre l’animal que vols (quin aspecte té, què menja, on viurà quan sigui a casa, quines necessitats té...).

Recull tota la informació que tinguis en un esquema de caixes.
Exercici número 3

El teu pare t’ha preguntat quan s’accentuen les paraules planes. Explica-li-ho amb les teves paraules i posa-li dos exemples perquè ho entengui bé.
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Exercici número 4

Llegeix les frases següents i ajuda en Bernat a omplir la taula que hi ha a continuació.

. El banc de davant de l’escola obre a les 8. Has de tenir-ho en 

           compte!


. El comte vivia a la segona planta de l’edifici.


. La cua per entrar al concert era interminable.

	PARAULES POLISÈMIQUES
	PARAULES HOMÒFONES

	
	


Exercici número 5

Utilitzes el mateix codi quan parles per telèfon que quan escrius un 
correu electrònic? Per què?
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
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	SOLUCIONARI


UNITAT 1. SÓN VIUS!
 OPCIÓ B

Exercici número 1

Llegeix el text i respon les preguntes.

El tritó del Montseny
El tritó del Montseny és una espècie d’amfibi que es va descobrir a finals de l’any 2005 i que es considera l’única espècie de vertebrat endèmica de Catalunya. Es localitza al massís del Montseny, on es calcula que n’hi ha uns 1.500 exemplars.

Hàbitat i distribució

El tritó viu en torrents d’aigües netes, fredes i molt oxigenades, en altures superiors als 600 m. Aquest amfibi no es troba pels torrents de tot el parc natural del Montseny, sinó en petites zones, en una àrea geogràfica inferior a 40 km2.

Morfologia
És un amfibi aquàtic que respira bàsicament per la pell. 

Un exemplar adult no supera els 11 cm de llargada i el seu pes oscil·la entre 3 i 8 g. Té un cap gros, ample i aplanat i els ulls molt petits. El cos és robust i les extremitats, curtes i primes. La cua és tan llarga com el cos. És de color bru i presenta taques i petites pigmentacions d’altres tonalitats en diferents zones del cos.

S’alimenta bàsicament de larves que troba als torrents.

Una espècie amenaçada
El tritó del Montseny és una espècie protegida amb una població i una àrea de distribució reduïdes que depèn de les condicions de l’aigua dels torrents per sobreviure.

On es pot trobar el tritó?



Als torrents de tot el parc del Montseny.


A les aigües poc oxigenades del parc natural.


Només en petites zones del parc natural del Montseny.
Com és el tritó del Montseny?


Té el cap gros, el cos robust i els ulls molt petits.


Té el cap petit, el cos robust i els ulls petits.

Té el cap gros, el cos prim i els ulls grossos.

Com s’anomena la substància colorant present en els teixits dels éssers vius?


Tonalitat.


Taca.


Pigmentació.

Explica amb les teves paraules què significa el terme «espècie amenaçada».
Activitat oberta.
Exercici número 2

Avui la mare t’ha dit que podràs tenir un animal de companyia. L’única cosa que et demana és que li donis informació sobre l’animal que vols (quin aspecte té, què menja, on viurà quan sigui a casa, quines necessitats té...).

Recull tota la informació en un esquema de caixes.
Activitat oberta.
Exercici número 3

El teu pare t’ha preguntat quan s’accentuen les paraules planes. Explica-li-ho amb les teves paraules i posa-li dos exemples perquè ho entengui bé.

Les paraules planes s’accentuen quan no acaben en vocal, vocal + s, -en, -in.  Activitat oberta.
Exercici número 4

Llegeix les frases següents i ajuda en Bernat a omplir la taula que hi ha a continuació.


. El banc de davant de l’escola obre a les 8. Has de tenir-ho en 

           compte!


. El comte vivia a la segona planta de l’edifici.


. La cua per entrar al concert era interminable.

	PARAULES POLISÈMIQUES
	PARAULES HOMÒFONES

	Banc
Planta 

Cua
	Compte
Comte


Exercici número 5

Utilitzes el mateix codi quan parles per telèfon que quan escrius un 
coreu electrònic? Per què?

No, perquè quan parlo per telèfon el codi és la veu i quan escric un correu electrònic, són les lletres.
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	Nom __________________________________
	Grup _________

	Avaluació __________________
	Data _________

	
	QUALIFICACIÓ


	


UNITAT 1. SÓN VIUS!
 OPCIÓ C
Exercici número 1

Llegeix el text i respon les preguntes.

El tritó del Montseny
El tritó del Montseny és una espècie d’amfibi que es va descobrir a finals de l’any 2005 i que es considera l’única espècie de vertebrat endèmica de Catalunya. Es localitza al massís del Montseny, on es calcula que n’hi ha uns 1.500 exemplars.

Hàbitat i distribució

El tritó viu en torrents d’aigües netes, fredes i molt oxigenades, en altures superiors als 600 m. Aquest amfibi no es troba pels torrents de tot el parc natural del Montseny, sinó en petites zones, en una àrea geogràfica inferior a 40 km2.

Morfologia
És un amfibi aquàtic que respira bàsicament per la pell. 

Un exemplar adult no supera els 11 cm de llargada i el seu pes oscil·la entre 3 i 8 g. Té un cap gros, ample i aplanat i els ulls molt petits. El cos és robust i les extremitats, curtes i primes. La cua és tan llarga com el cos. És de color bru i presenta taques i petites pigmentacions d’altres tonalitats en diferents zones del cos.

S’alimenta bàsicament de larves que troba als torrents.

Una espècie amenaçada
El tritó del Montseny és una espècie protegida amb una població i una àrea de distribució reduïdes que depèn de les condicions de l’aigua dels torrents per sobreviure.

De quin tipus és el text anterior?


Narratiu.


Descriptiu.


Instructiu.
El tritó es troba a qualsevol lloc del parc?


Sí, mentre hi hagi aigua neta i clara.


No, solament en altures inferiors als 600 m.


No, solament en una àrea geogràfica inferior als 40 km.
Llegeix les frases següents i marca la que tingui el mateix significat que aquesta: «És l’única espècie de vertebrat endèmica de Catalunya». 


És l’únic amfibi que viu exclusivament a Catalunya.


És l’únic vertebrat que no viu a Catalunya.


Aquesta espècie la podem trobar a molts països.
Defineix la paraula bru.
___________________________________________________________
___________________________________________________________
Exercici número 2

A l’escola esteu treballant els animals. Cada alumne n’ha de triar un i fer una breu exposició.
Tu has decidit fer un esquema de claus per organitzar tota la informació que tens. 
Exercici número 3

Llegeix el text següent i posa els accents que falten.
La Paula va anar de vacances a Calafell amb el seu germa Marti i la seva avia.

Els dos nens baixaven rapidament cada mati a la platja mentre l’avia prenia un te al balco i, tot mirant el mar, pensava: «Com estimo el meu net i la meva neta!».

. Busca en el text anterior una paraula de cada tipus:


. Plana: ____________________________


. Esdrúixola: ____________________________


. Aguda: ____________________________


. Amb accent diacrític: ____________________________

Exercici número 4

El teu cosí ha dit que la paraula banc és homòfona. 
És correcta aquesta afirmació? Raona la teva resposta.
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________________

Exercici número 5

Inventa i escriu una situació en què apareguin els 5 elements que formen part del procés de la comunicació.
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
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	SOLUCIONARI


UNITAT 1. SÓN VIUS!
 OPCIÓ C

Exercici número 1

Llegeix el text i respon les preguntes.

El tritó del Montseny
El tritó del Montseny és una espècie d’amfibi que es va descobrir a finals de l’any 2005 i que es considera l’única espècie de vertebrat endèmica de Catalunya. Es localitza al massís del Montseny, on es calcula que n’hi ha uns 1.500 exemplars.

Hàbitat i distribució

El tritó viu en torrents d’aigües netes, fredes i molt oxigenades, en altures superiors als 600 m. Aquest amfibi no es troba pels torrents de tot el parc natural del Montseny, sinó en petites zones, en una àrea geogràfica inferior a 40 km2.

Morfologia
És un amfibi aquàtic que respira bàsicament per la pell. 

Un exemplar adult no supera els 11 cm de llargada i el seu pes oscil·la entre 3 i 8 g. Té un cap gros, ample i aplanat i els ulls molt petits. El cos és robust i les extremitats, curtes i primes. La cua és tan llarga com el cos. És de color bru i presenta taques i petites pigmentacions d’altres tonalitats en diferents zones del cos.

S’alimenta bàsicament de larves que troba als torrents.

Una espècie amenaçada
El tritó del Montseny és una espècie protegida amb una població i una àrea de distribució reduïdes que depèn de les condicions de l’aigua dels torrents per sobreviure.

De quin tipus és el text anterior?


Narratiu.


Descriptiu.


Instructiu.
El tritó es troba a qualsevol lloc del parc?


Sí, mentre hi hagi aigua neta i clara.


No, solament en altures inferiors als 600 m.


No, solament en una àrea geogràfica inferior als 40 km.
Llegeix les frases següents i marca la que tingui el mateix significat que aquesta: «És l’única espècie de vertebrat endèmica de Catalunya».


És l’únic amfibi que viu exclusivament a Catalunya.


És l’únic vertebrat que no viu a Catalunya.


Aquesta espècie la podem trobar a molts països.
Defineix la paraula bru.
Marronós, gris fosc tirant a negre.

Exercici número 2

A l’escola esteu treballant els animals. Cada alumne n’ha de triar un i fer una breu exposició.

Tu has decidit crear un esquema de claus per organitzar tota la informació que tens.

Activitat oberta.
Exercici número 3

Llegeix el text següent i posa els accents que falten.

La Paula va anar de vacances a Calafell amb el seu germà Martí i la seva àvia.

Els dos nens baixaven ràpidament cada matí a la platja mentre l’àvia prenia un te al balcó i, tot mirant el mar, pensava: «Com estimo el meu nét i la meva néta!».

. Busca en el text anterior una paraula de cada tipus:

Activitat oberta.

. Plana: ____________________________


. Esdrúixola: ____________________________


. Aguda: ____________________________


. Amb accent diacrític: ____________________________

Exercici número 4

El teu cosí ha dit que la paraula banc és homòfona. 

És correcta aquesta afirmació? Raona la teva resposta.
No és correcta. La paraula banc és polisèmica ja que té més d’un significat.

Les paraules homòfones es pronuncien igual o gairebé igual, però s’escriuen diferent i tenen significats diferents.

Exercici número 5

Inventa i escriu una situació en què apareguin els 5 elements que formen part del procés de la comunicació.

Activitat oberta.
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